

# 三國志

中華郵政總局發行郵票登記處監督公報

日二十月四年二十三國民華中

期五第卷三

5

企業困難之解除

三卷五期目錄

述言

鮮大王醬油

明星花露水

越陳越香

明星日月皂



日月肥皂亮晶晶

明星香水廠發行

新寶龍  
男用針灸丸效追切  
補腎功超一經

原料及各種射劑

# 民誼天藥房

新寶龍  
男用丸功效追切針補功極一劑安身丸用針補氣腎脾藥酒製備藥方

医家辛路标示上 坡

止咳化痰  
平喘治療

# 鑰胃 敗痰



**止肝腎痛  
治陽脅痛**

日路文山路馬圖

# 房藥大酉中

公司廠商動態

## 企業困難之解除

## 同業公會強化後的使命

在戰時經濟統制的環境下，原料、生產、以及物價，在均受統制之影響，此時各種企業非有強化的集團組織，實不足以發展其前途。凡同業競爭，同業嫉妒等行為，在平時已不免有兩敗俱傷之苦，而在此時更屬危險，稍一不慎，即可終於傾其家敗其業於一朝的。企業家有恒言，企業之不易有四點：

一、銷售之困難——販賣物品或製成物品時，如或供過於求，即有難售出之處。雖現在市上有爭購物品之現象，但大都為國積者所購進，並不是為消費者所購用，所以是畸形的，是不足恃的，將來有貨無人顧問的狀況，不可不預防。

二、價格之困難——物品照理是依成本而定價格的，但是有時因生產數量增多，供過於求，而價格低落，但原料成本並不能減低，則不免虧損了。又或因限價及其他關係，則更不能維持其有利益的價格了。所以如何兼籌並顧，定一個適當的價格，確不是一件輕易的事。

三、信用之困難——同一事業，有時因環境關係而失其信用，有時因經濟不敷運用而失其信用，便易影響及於企業本身的發展。企業之週轉有賴於信用，而信用之建立又須特企業本身之穩固，與事業前途之發展。故樹立信用，亦非一朝一夕事。

四、運輸之困難——物品需由甲地銷售至乙地時，運輸之便利及迅速與否，與其成敗損益大有關係。至於因運輸措施不善，致招及意外之損失，則更屬難言。因此企業與運輸實有切身的利害關係。在平時尚且不易，戰時之艱難自更不必說。

以上就是企業經營的數種困難，要解除這些困難，非主持人自身努力，以及同業間竭誠互助不可。在非常時期的經濟環境下，尤其非如此不可。因此，各同業公會如能切實做去，即可以領導同業合作，互助，解除艱困。既可減免企業的困難，與無謂的竞争，更可收出品增多，與成本減低等宏效，所謂事半功倍者，便不是空言的了。

(述言)

最近工商同業公會暫行條例已經公布，即今後各地的工商同業公會將完全屬於戰時的經濟機構，故其所負的責任甚為繁重，而其本身的組織更不可不臻於健全。惟是各地的同業公會，大都習於舊有同業公會法的成見，或狃于同業間私心自用的舊規，或對於新條例猶存觀望態度，或對於同業間不願任勞任怨。

所以為加強各同業公會的本身組織，與實施同業公會暫行條例起見，自應再有工商業公會整委會的設立。有了此整委會，就可以對於同業公會盡指導扶助的責任，不僅監督與整理罷了。

在此工商業公會整委會，已於本月五日開第一次會議，對於主要商品同業公會如何分類，以及主要商品同業公會及聯合會的組織程序等重要問題，均有詳細的討論，與詳細整理方式的發表。此後各地工商同業公會的組織，當更有所依據而得充分發揮其自治的精神，並使統制同業的力量益臻於強化。

工商同業公會所應負的最大責任，在暫行條例中第十一條已有明白的規定，即工商同業公會得為下列各款之事業。

- 一、關於會員經營物資之共同收買，保管，運輸，販賣，及其他必要事項；
- 二、關於會員製造物資所需原料及燃料之共同取得分配事項；
- 三、關於會員經營物資之生產數量及販賣價格之審議事項；
- 四、關於會員事業資金之調節及債務之擔保事項；
- 五、關於會員經營事業之調查統計，設計指導及檢查取締事項；
- 六、關於執行主管官署指定或委託之事項。

因此可知，今後工商同業公會所負的責任，至為繁重，不僅為統制總會中的一分子，同業組織中的一個集團，還須做到使同業中能通力合作，以共謀其本業的福利。每一個同業公會能如此的實在做去，便可使各種企業發展，各種生產增加，直接有益於其企業，間接亦可有益於民生問題了。

再講到已往的各種同業公會實有許多的缺點，其最大最普遍的缺點有二：一是分子散漫無力，在名義上雖為一業的集團，實際上只是少數人的聯合，所以常不免為少數人所把持，變成一個便利少數人私圖的機構；二是領袖不負責任，幾乎坐擁虛名，會中應做的事，祇任書記或幹事等去辦理，以致營私舞弊，或尸位素餐，均不加顧問。今後的各種同業公會，是切應矯正這些弊病的。(逸軒)

第二次世界大戰中  
戰時生產體制轉變

## 各國戰時工業之趨勢

楊子江譯

工業乃國家經濟組織中之一重要構

成部門，其盛衰足以決定一國之強弱。

際茲戰時，各國為適應本身之企求，遂轉換其工業之組織體制，藉應時局之發展，此種趨勢於一九一四年至一九一八年間首次大戰時已顯，迨此次大戰發生而益著。茲特詳述各國戰時工業之轉變發展趨勢狀況，藉供關懷工業者之參考焉。

**德國** 對舊佔領區內之各種軍需工業正在努力擴充，利用各區內之各種軍需工業，藉加強其戰時經濟動員。非僅將荷蘭之福嘉飛機工場，法國之修納伊廠，捷克及波蘭之兵工廠，羅馬尼亞之馬森薩，與萊其庫兩工場等予以最高度之利用，並將倍門（舊捷克）之鋼鐵，培爾加辣特之鋁，羅馬尼亞之石油，薩爾比亞比部之銅，以及挪威之電氣等分別採用。其次因德國原為將歐洲之新

工業以國家社會主義予以組織，即如巴爾幹地帶地方原僅不過為歐洲之穀倉之一，茲已建設為一大工業中心，在保加利亞北部之礦業及化學工業生產，現已經

予以電化，藉進行廣泛之工業擴充案，並與保加利亞政府進行交涉。他如希臘之鐵礦，鑑礦，鈷，硫磺等之開發計劃等亦正在逐漸推進中，又匈牙利亞地方業已完或第三鉛礦工廠，奧地利之軍需工廠——尤以維茵，諾修特托等等工廠亦正逐步進行擴充中，波蘭，捷克等地之勞動者吸收參加生產工作。

綜觀德國之戰時產業雖呈猛晉，然尚有亟待克服之弱點存在：第一，原料及設備之不充份，即因為冀求生產速率之增高，而有對機械損耗之修補無法解決之傾向。此外如機械油及勞動力不足；蓋德國之青年勞動者多已赴戰線或軍需工場服務，即如老人亦予征明動員，現尚有人力不足之感。其次乃為石油不

敷問題。德國對人造石油生產，已由於高度生產技術而駕凌其他各國之上。統計一九四〇年間德國之人造石油生產數量共達三百五十萬噸，此外如將羅馬尼亞之石油包括在內，並將空襲損害數量除去，則每年計可得石油一千二百萬噸。而查德國之戰時石油消費量僅及一千二百萬噸，與平時消費量一千七百萬噸相較，即減少達五萬噸之鉅迄今因德蘇

戰時之延長，此種傾向益趨顯著。德國政府當局鑒於事實之需求，特對民需所要之物資及生產予以最低限度之限制。並逐步積極推進：據聞自今年八月起，德國將停止十伏脫以上之電燈泡，故除提早入寢以外即少其他辦法，此種限制辦法，於各經濟部門普遍實施

，如對食糧之統制，被服之配給制，以及對酒啤酒咖啡，紅茶類等一切嗜好品之極端的消費限制，皆極為嚴格。其目的之一，乃在節制民需物資之消費，藉增強軍需類工業之活動。

**意大利** 意大利之經濟動員，當推一九三五年，即意亞戰事勃發後因國際聯盟對意實行經濟制裁而實行之自給自足計劃為嚆矢。當時自墨索里尼首相以下組織而成之自給自足委員會即負有執行經濟政策之責。（未完）

華中各方面的輕工業  
正向生產擴充進展中

# 上海工業界現況

(續上期)

洪洞·譯自支那情報。

**電機** 華中電器工業組合為達到華中，華北，需要供給之圓滿進行而代替英美產品計，即將以日華合作之方法，互相提攜生產。其每一部門（第一部強電器，第二部弱電器，第三部電泡，第四部電池，第五部工事）均已完成日華提攜生產計劃，自舊臘以來開始檢討工作，且已取得華方團體上海市電器製造業同業公會之連絡，自新年度開始後，預定將在當局指導下綜合運用日華之生產力。

**玻璃** 目前原料來源困難，大多各廠不易開工。去年夏，曾設法自南方訂購原料，今後仍擬從該方面設法，以備新年度增加生產。現上海玻璃業同業組合正欲爭取，石灰，煤，工業藥品等其他原料之對策，同時設法確保包裝玻璃所用之木板，紙類及稻草等。

**工業藥品** 各種工業所需之工業藥

品，亟需擴充生產。現日華藥品染料製造公會聯合會為強化日華兩方工廠的工作計，正推進原料對策。據各工業團體去秋向當局提出之昭和十八年度生產計劃書第二表，新年度各種工業藥品之需要量已大致清楚。今後生產即以該表需要量為依歸而設法推進中。

**腳踏車** 與華中各地需要之增加相同時，華南及南方諸地域亦需要供給。因日本生產之困難，故上海一地之生產亟需強化。現日本各工廠已完成車體部分品等之生產設施。華人各工廠亦已逐漸具備優秀車輛之生產能力，華中腳踏車工業正急速向生產擴充體制整備中。

**石棉** 因各種建設事業之進展，石棉，石板等之需要亦日見增大。華中石棉，石版製造販賣組合關予波形石板，平石版。

烟囱各式磚瓦等已樹立超過上年度約二

倍之增產計劃。

**代燃車** 因汽油恐慌及為節約木炭消費計，去夏以來，華中代燃車協會從事試作公共汽車，卡車用煤氣發生爐，俾推行以煤代木炭之辦法。去臘以來，確立此類發生爐之標準體型。又該協會同時亦正在試作小型汽車煤汽發生爐之華中標準體型。

**油漆顏料** 因油類及工業藥品等原料之不足，去年在該方面之發展極為困難。現因船舶建造修理，生產建設諸事業之發達，該方面之需要日見迫切。行將脫離原料困難而擴充生產之華中塗料工業組合，茲已對油性塗料，水性塗料，洋乾漆，橄欖油等八十種物品，樹立超過去年二倍之增產計劃，並在研究如何確保所需求原料問題。

**製紙** 製紙之主要原料滿洲紙漿及台灣紙漿來源雖無困難，但其副材料，工業藥品入手甚難，且價格既高，銷路亦狹，故去年華中製紙工業始終不振。但鑑于今後物資交流可望暢通，華中製紙協會已擬就各種紙張之增產計劃，並訂定高級紙張之生產辦法。務期一面確保紙漿，一面獲得工業藥品。

(未完)

上海的股票證券買賣  
在什麼時候開始的？

## 上海最早 的 證券買賣

上海經濟逸話之一

海

上海證券買賣，究竟在什麼時候開始？這個問題很難回答，許多有關係的記載，都說一八九一年（清光緒十七年）上海西商組織的上海證券掮客公會（Shanghai Stock Brokers Association）成立，那時才有股票買賣。其後於一九〇五年（清光緒三十一年）又有西商組織的華業公所（Shanghai Stock Exchange）開辦，從事買賣證券。至於華商買賣股票，直到民國成立，始逐漸發達。所以上海股票買賣的祖先，該是上海證券掮客公會，但是，事實正錯誤得利害，我們不妨將它校正一下。

在上海證券掮客公會成立的九年以前，——一八八二年九月二十七日（清光緒八年八月十六日）上海申報載着一段上海平準股票公司敍文，原文是很長，現在將緊要的錄後：

「自當路諸鉅公振興洋務以來，至

今日而或效大驗，無人不見矣。他不具論，即如公司一端，人見輪船招商與開平礦務獲利無算，有是風氣大開，羣情若驚，期年之內效法者十數起，每一新公司出，千百人爭購之，以得票為幸，不暇計其事之興衰隆替也。然積而久焉，其弊有不可勝言者。今設一平準股票公司以維持之，其利有五，可得而言：大凡票價之低昂，視乎買賣之多少，多則日漲，少則日跌；漲固足生各公司之色。跌實大貽各公司之羞。……今有平準公司以確訪底蘊，廣采輿評，持平定價，務使漲則實在宜漲，跌則實在宜跌，則人人有探討真實之處，浮論自息。……初來滬上者，人地失疎，欲買股票苦無門路。……今平準公司逐日懸牌，一定出真價，如兌換錢洋之聽衣牌然，可一見而知。……」

上面這些斷片的摘錄，已經很明白

的說出上海平準股票公司，是買賣股票的機關，它能夠議決股票市價，同時將這項市價懸牌公布。所以上海股票買賣的起源是華商組織的上海平準股票公司，而不是西商組織的上海證券掮客公會。

上海平準股票公司，開幕於一八八二年十月二十四日（清光緒八年九月十三日）其資本據章程的規定，為銀十萬兩，分為一千股，每股一百兩。內部組織，設董事數人，正副執事二人，常川駐紮，綜理公司一切事務，此外聘帳房二人，跑街二人，翻譯一人，書記一人，庶務一人，學生二人。除正執事以外，均須殷實保證，書立保單。各種股票市價，每日公決後，即寫掛牌，並送登申報。至於買賣的手續，凡買進賣出，均由該公司給與發票一紙，二個月後，憑發票至公司扣還回佣十成之二。

門莊買賣，要買何種股票，須訂期限價，書立合同：定價如到期，照限價兌進，不得毀議。如遠處函託買賣而素不相識者，則須先付定銀一成。所以照當時的情形，不單對於股票行市，有嚴密之議定，就是對於保證金和佣金，亦有相當的規定。

歡迎……批評·介紹

## 華研股研究報週刊

海市述往錄(二)嶺梅

海市通商以後，西風東漸，起居飲食，遂無一不以洋派為時髦。「大菜」即其一也。今日吃西菜固不如數十年前之炫奇，但較之家常便飯，仍不可同日而語。其實宴食餐敘，豪華新異，始自廣東，中國之初有「大菜」，似不自上海租界始也。廣東在鴉片戰爭前後，洋商集，海舶雲聚，繁華甲全國，其時紳商酬應，即以大菜為尚矣。飲啄事小，無關宏旨，而蔚成風氣者，正以通商日殷，營外是競，官場與市場上，均不得不有此一着耳。

近人「養和室隨筆」談「大菜」云：「考漢人有貊炙之法，大概即外國飲食方式。據釋名云：『貊炙全體炙之，各自以刀割，出於胡貊之爲』。據其情狀，極似今日西洋風俗。蓋中國之食用杯箸，西方之食用刀匕，其不同在此。至於現在之所謂『大餐』，其名由廣東之洋行而起。嘉慶中張聞安亥白集中有詩云：『飽啖大餐齊脫帽，煙波回首十三行』。而昆明趙文恪光在其年譜中記道光四年游粵情形云：

「是時粵省殷富甲天下，洋鹽豆商及茶賈絲商，資本豐厚，外國通商者十餘處，洋行十三家，夷樓海舶，雲集城外，由清波門至十八鋪，市繁華，十倍蘇杭。……終日宴集往來，加

以吟詠贈答，古刹名園，游覽幾遍。商雲昆仲又偕予登夷館樓閣，設席大餐，酒地花天，洵廣州已有租界氣象，官場應酬已以大餐為時尚矣」。

又「郎潛紀聞」初筆云：「道光二年壬辰秋九月乙丑二鼓，粵東省垣西關大火，火作而風，始於第七鋪餅肆，夜中躡打銅街。庚寅晨，及十三行，日晡及杉木欄。是日風甚，夜愈甚。翼日辛卯食時，風息火燭，凡燭街七十餘者數十人，躡而死於達觀橋者二十七人。燭微之災，百歲翁歎為未有。按粵東是時，番船漸通，洋商益盛，珠貝珍貨，族於西關，酒海肉林，襦衣珍食，起家房舍，淫侈亡等，天殆怒其妖邪，使海市蜃樓盡付於祝回之一炬，垂戒不可謂不嚴。無如醉夢中人玩不知惕，以致逆氛也已」。陳氏此言至為沈痛，可見當時暴發戶

津也。上海平民之食品，為大餅，為油炸，其次則為陽春麵。自米貴如薪以來，油炸一根之代價已不下於昔日二三斤肉，則可知即渺如油炸燶，亦不盡為人人所能享受矣。「油炸」滬語通稱「油條」，似與生煎饅頭不同，不像為上海之本地食品。何時始有此，難查考，唯其起源當必不在滬蘇一帶。余意此物當始自北方，且必古已有之。「細物新箋」云：「油燶鬼本名『油煤果』，土音『果』『鬼』相隣，故京中亦訛呼為鬼」。則油燶鬼，油炸燶，油炸燶云云，皆南北之訛音也，其正音當以油燶果為是。有衍其義為「炸燶」者，實在揚忠正之氣，其心可取，其說未必是也。

細物新箋又致據謂「古曰寒具，又曰環餅」，似有所據，不知其說何自。唯魏晉子又曰：「余以為扭捏儼結繩，折離如解索，色欺琥珀，味遠蔗鹽，雖入嬰兒餓者之喉，亦開老叟貴人之目，既可街頭充一飽，不妨以鬼如糧焉」，堪稱油炸燶之妙詠。此公不知何許氏，僅悉為乾嘉時人，所述之油炸燶形狀，與今殊無二致，可知百餘年來滄桑多變，唯此區區一物，獨能依然如故也。

談及大菜，不禁想到平民食品之油炸燶。今日大菜雖不足奇，然平民固無從且亦無力問

## 油炸燶

刊本

卷一第彙

元十二  
元六十  
債定  
債特

## 華股研究報週

## 調查局介紹

## ○光中造紙廠股份有限公司

地址 事務所 博物院路中寶大樓三樓

製造廠 戈登路一二四〇弄四〇號

歷文 該廠成立於民國二十七年，初爲徐躬耕、王仁棟等合夥組織，資本不大，範圍亦狹，翌年六月，烏崖琴、虞洽卿、陸明伯等加入資本，改組爲股份有限公司，業務漸形擴大，數年以來，歷經增資，並因主持人之努力，出品更見精進，營業數額，亦與日俱進，前途殊爲有望。

資本 中儲券二百萬元

歷屆增資 該公司在合夥經營時，資本僅數萬元，二十八年改組爲股份有限公司時，增資至七萬五千元，二十九年，又增至十萬元，三十年再增資至二十五萬元，迨至三十一年夏，因業務日益進展，原料等價格增漲甚多，乃再增資至中儲券三百萬元，當時增資辦法，爲將全廠生財機器房屋，原

料等，值估中儲券一百六十萬餘元，換言之，即每一老股，贈新股四股，不足之數均由老股東認購足額。

組織 該公司董監經協理等，列名如次：

董事長 烏崖琴

董事 虞洽卿 徐貴生 王仁棟

李養之 張金椿 周大綱 戈少庭

監察 趙永傳 王蓀臣

總經理 陸明伯 副經理 徐躬耕

設備 該公司廠基，佔地二畝餘，上蓋平房樓房（內附機房及辦公室）均係

股息 二十八年股息八厘，廿九年股息八厘，紅利五厘，三十年股息八厘，三十一股息八厘，紅利二厘。  
由美豐建業公司加入資金，擴充範圍，改組爲股份有限公司，額定資本爲中儲券二百萬元，如數收足。該公司製造廠原設於法租界拉都路，嗣因業務發展，原有廠址不敷應用。且爲減輕駁運等費起見，爰於民國二十九年

地址 事務所 愛多亞路浦東同鄉會五樓  
製造廠 宜昌路三〇〇弄六一號  
歷史 該公司成立於民國二十六年，主辭人爲陳玉書，原爲合夥組織，歷年營業，尚稱發達，至民國三十一年秋

自置，廠內設備，堪稱完善，有六十吋造紙機一部，七十二吋造紙機一部，打槳機三部，鍋爐一具，十吹蒸球一具，以及抄紙整理等機器，並有自流井二口，水源供給，無虞缺乏。

營業 該公司製售各種原薄紙版，毛邊

## 華股研週報

第五第 卷三第

遷至宜昌路沿蘇州河岸，租賃基地，自建廠房。改組之後，規模擴大，營業稱盛。

**資本** 中儲券二百萬元。

**股額** 分作四萬股，每股五十元。

**組織** 該公司組織如下列：

董事長 陳世昌

董監

俞佐庭

陳茂康

陳玉書

黃廷芳 朱學仁等七人

經理

陳玉書

協理

陳慶塘

**資產** 備 該公司製造廠，地基租賃，

房屋自建，內部置有自動製煤球機全部，日夜可出煤球二百噸。該公司全廠固定資產，照民國三十年九月市值計二百餘萬元，惟改組時祇作價八十五萬元。

**原料** 該廠所用原料，本係直接向安南鴻基煤礦公司採購，自交通受阻後，來原斷絕，乃改向大中聯煤號配給。

**營業** 該廠每日生產量，約自一百五十噸至二百噸，月計約有五千噸左右，每年營業額約有一千萬元。

董事長 許仰頤  
常務董事 朱子雲 董和甫  
董監 王寒庸 趙中民 蔡子彬  
等十四人

**出品** 該公司出品，以被單為大宗，並織造檯布茶巾等，以「天龍」為商標

均新穎美觀，堅牢耐用，博得社會各界人士所贊美。每月生產量，被單可達六千條，及檯布茶巾等若干，現以電力限制，僅出半數。

**設備** 該公司第一廠計有平房十間，保

租賃，內置有八十寸九十寸寬電力鐵木織機十六部，電力經紗機一部，紗子車二部，第二廠計平房八間，有全毛織機一部，鐵木機八部，織子搖紗車一部，馬達合計七匹半。

**營業** 該公司過去數年營業尚佳，年有盈利，現經改組，發展可期，然亦須視生產之能否增加也。

用浩繁，乃有改組為股份有限公司，增加資本之議，當決定增加資本中儲券一百萬元，全部由發起人認足，並不向外界招募，短時期內，認繳足額，即於本年一月十五日舉行創立會，同時，擴充範圍，增添設備，以求增加生產。最近且擬添置印染部，俾能達到自染自織自行整理之境，不久並將自設門市部，以期營業之發展。該

**歷史** 該廠創設於民國二十九年，初名天隆織造廠，為華劍綴等合夥組織，

資本僅三萬元，以織造被單為主，出

品精良，營業甚佳，盈餘亦豐，但因資金不大，難運用，稱靈活，終感不能大量生產，以應需求。至民國三十一年冬，因原料等價格飛漲，資金需

全國工商行名錄

許晚成氏主編「本年度工商行名錄」現已出版，詳載本埠各工廠貿易公司金融機關等經理姓名概況，布裝一巨厚冊，特價百元。

由北京路鹽業大樓龍文書店發行，電話一六四五五。聞工商界購備踴躍云。

## 華研股報

**企業告白**  
**三公司股東會記錄**

**大元商業儲蓄銀行**

寧波路七七號大元商業儲蓄銀行股份有限公司，創於民國三十一年六月初旬，最近曾於三月廿七日開第一屆股東會，報告去年度營業情形，據報告書載稱：該行開始營業至年終止為期僅半年，總額達一千一百七十一萬二千九百三十四元。

商業部資產類：計庫存現金九十四萬另九百三十三元，存放同業三五三十六萬三千六百九十七元，押款計七百四十一萬五千九百二十五元，應收利息計四萬六千三百十六元，生財計三萬三千二百另六元，其他資產計二萬一千三百元。

負債類：活期存款計九百另九萬二千七百七十二元，定期存款計八萬三千另十九元，期付票據計一萬八千四百十元，代收款項計九十一萬七千四百五十二元，應付利息四萬六千六百六十六元，儲蓄部計二十八萬一千三百七十五元，其他負債計一萬七千九百三十七元。

利益類：利息計五十三萬一千九百五十二元，兌換損益計十三萬一千八百七十三元，手續費等計四萬四千一百六十三元。

損益類：各項開支計三十四萬五千九百四

十元，開辦費等十萬另七千七百四十元，純益計二十五萬四千三百另九元。

儲蓄部資產類：庫存現金計五萬三千一百三十一元，押款計二十四萬元。商業部計二十一萬一千三百七十元。

負債類：活期存款計三十一萬四千七百五十五元，定期存款計七千四百另三元，純益計三十一萬二千一百二十四元，除法定公積金十分之一，計一萬五千七百四十三元，及應繳所得稅計七千七百二十三元，並派發股息八厘，紅利二分十五元，定期存款計七千四百另三元，純益計三十一萬二千一百二十四元。該行資本類原為舊幣一百萬元，以二作一折合中儲券一百萬元，迨至本屆股東會，仍議決

增資至中儲券二百萬元，分為二萬股，每股一百元。

該行董事長為石補成，常務董事為傅隆才，潘紀言，嚴承德，金溥泉。董事張連舫，陸筱波，邵大寶，吳禮門。沈世謙，胡森甫，錢扶君，沈演掌，蔣能彪等，總理潘紀言。

**新華酒家**

新華酒家股份有限公司，會於最近召開股東會，報告去年度營業狀況，據該公司報告書所載：『本酒家三十一年度營業，以上半年為佳，蓋下半年受改革幣制及限價之影響，一切與飲食有關之原料，成本甚重，所幸營業如恒，用能於簿利之中稍獲盈利』等語，茲將該公司資產負債表損益計算書附錄於此。

資產負債表 民國卅一年十二月卅一日

資產類	金額	負債類	金額
現金	4637628	應付未付賬款（單票戶）	34167196
庫存 623,812.81 銀行 322,560.47 換（中儲券戶）	110761 864045 114601654	兌收工部局特捐 借入款項 存入押櫃保證金 兌換準備金 各項準備金 上期利息溢存 股本年純益	3541915 7000000 20000 2813596 222268 32,8721 1,20400 3600000 6837680
應收未收賬款 預付款項 貨物 存出押櫃保證金 財用具（除折舊外）	29120 168700 5389750 36,9313 19745251	合計	157021733
		計	157021733

610,669

## 華股研究週報

第三期第五號

損益計算書 民國卅一年一月一日至十二月卅一日		金額	
損失類	金額	利益類	金額
項目開銷	42073174	營業總收入	50794188
折舊費	921828		
修理費	436338		
辦公費	491868		
各生裝攤本年	6867680		
合計	50794188	合計	50794188

又該公司股息紅利，經股東會議決議十一  
年度普通及特別紅利共發一分五厘。該公司董  
監人選，經改選如左：

董事：陳志儀、黃庭偉

監督人：梁漢賢、宋尤惠、李錦沛

## 資產價值表 民國卅一年十二月卅一日

資產類	金額	負債類	金額
現金	1,56389.45	應付未付賬款	20187834
庫存	45,619.89	兌換(軍票)	49154
銀行	39,760.56	暫時存款	798832
換(中儲券戶)	272805	代收工部局特捐	313.8
項	6911897	收入各項押櫃	20000
貨	45,9377	項金	57,00000
此(除折舊外)	10310431	準備金	45,28381
資(除折舊外)	5300000	定期存款	586391
財用	625731	定期存款	12551540
資(除折舊外)	22206988	定期存款	1066686
存出押櫃保證金	1227141	定期存款	4000000
存出押櫃保證金	236550	定期存款	9101883
合計	159605845	合計	159605845

## 長春酒家

長春酒家股份有限公司，最近會舉行股東  
會，報告去年度營業狀況，略記。本公司  
三十一月份營業，以上半年為佳，蓋下半年適  
值改離限價之衝，一切飲食原料，不特均較

## 算書

民國卅一年一月一日至十二月卅一日

損益計算書 民國卅一年一月一日至十二月卅一日		金額	
損失類	金額	利益類	金額
項目開銷	47521589	營業總收入	59101835
折舊費	1531382		
營業總收入	551746		
修理費	303785		
開具折舊費	52500		
開具折舊費	9101883		
開具折舊費	9101883		
合計	59101835	合計	59101835

上半年為難，而成本之重，尤倍難於上半年，  
能獲薄利，差堪告慰」等語。茲將該公司資產  
負債表，損益計算書附錄於后，以見一斑。

損益計算書 民國卅一年一月一日至十二月卅一日	
又該公司三十一年度普通及特別紅利，經 議決共發一分五厘。	
董監人選，改選如后：	
董事：陳志儀、黃庭偉、鍾君準、關濟川	
監督人：梁漢賢、宋尤惠、李錦沛	

## 華研股報週刊

公司啟商動能

一四月二日——四月九日——

籌備一家 創立會二家 開業七家 股東會十一家

增資四家 派發股息二家

籌備(一家)

四號，現俟部頒執照領到後，再行定期開業。

○德定織路東諸安浜三〇〇號鴻豐華彩兩染織廠，因原辦人無意經營，於三月十二日將全廠廠星牌號機器生財等作價出讓，並改組為鴻豐染織股份有限公司，現設籌備處於跑馬廳路二二五號。

創立會(二家)

○華印刷股份有限公司，籌備處設於九江路大陸大樓七一五號，於四月十日召開創立會，報告籌備經過。

開業(七家)

○衡孚錢莊股份有限公司，設於北京路四十弄(萬安里)十號，資本中儲券二百三十萬元，董事長劉午橋，董事王鞠如，陳有虞，胡義儒，朱秉祿，方偉平，何權生，蔣蘭生，汪清源(兼總經理)，奚錦蓉(兼經理)，謝裕良(兼總經理)，於四月九日正式開幕。

○華隆保險股份有限公司，於去年十一月開始籌備，呈准監理局轉呈實業部核准登記，添設分行，業奉財部核准備案，於四月九日開業。

○可大錢莊股份有限公司，設於天津路集益里十號，資本中儲券二百萬元，董事長沈錦洲，董事董愚山，曹芳庭，董事張達甫，陸錫齡，嚴光第，吳柏年，顧克明，閻萍沚，諸書臣，劉召棠，施逸民，丁方鎮，薛祖恒，王義章，唐耀安，舒昭賢，韓長生，唐松榮，邵仲英，王詔鈞，史久茂，孫熙明，黃永浦，印連貴，陳漢東，丁大富，陳潤水(兼副總經理及業務部經理)，行址已勘定，東棋盤街六三弄，擇於四月十四日正式開業。

○久豐錢莊股份有限公司，設於江西路上海，擇於四月十四日正式開業。

銀行大樓三一五號，資本中儲券二百萬元，董事長劉敏齋，常務董事劉荷蓀，周林孚，董事何芍筵，邵兼三，李善祥，傅德生，周夢懷(兼總經理)，徐願清(兼經理)，監察人葛子駿，袁陰棠，部頒執照，早經領到，於四月八日正式開業。

日本勸業銀行，在滬向有專員辦理業務，

近因業務擴充，請求當局在滬設立分行，四月二日已經日本總領事館核准，現定於四月十五日設立，其行址即前和蘭銀行舊址。

○江西路興業大樓三一七號偉成企業股份有限公司，資本中儲券四百萬元，董事長吳蘊蓀，常務董事榮鴻元，許寶麟，楊培昌，諸葆忠，董事沈長慶，丁厚卿，張慰如，吳昆生，葉輔仁，邊瑞馨，監察人：問哲，陸高誼，諸森祥(兼副經理)，監察人邱信益，何逸雲，現已領到部頒執照，定四月十四日正式開業。

○可大錢莊股份有限公司，設於天津路集益里十號，資本中儲券二百萬元，董事長沈錦洲，董事董愚山，曹芳庭，董事張達甫，陸錫齡，嚴光第，吳柏年，顧克明，閻萍沚，諸書臣，劉召棠，施逸民，丁方鎮，薛祖恒，王義章，唐耀安，舒昭賢，韓長生，唐松榮，邵仲英，王詔鈞，史久茂，孫熙明，黃永浦，印連貴，陳漢東，丁大富，陳潤水(兼副總經理及業務部經理)，行址已勘定，東棋盤街六三弄，擇於四月十四日正式開業。

## 增資（四家）

新一商業儲蓄銀行，近經董事會議決，定於四月十七日下午二時，假鄧脫摩飯店，召開股東臨時會，討論增資事宜。  
 南寧六七三號華新有限公司，經董事會議決，定於五月二日下午二時，在該公司二樓召開第十六屆股東常會，報告三十一年度營業狀況及賬冊，同時改選董事監。洪大錢莊股份有限公司，經董事會議決，定於四月廿五日下午二時，在寧波路錢業公會召開第一屆股東常會。

豐裕錢莊股份有限公司，定於五月一日下午二時，假錢業公會召開第一屆股東常會。

九福製藥股份有限公司，定於四月廿七日下午二時，假銀行俱樂部召開增資股東會，討論修改章程等事宜，同時報告該公司三十一年度決算賬略。

信誼化學製藥廠股份有限公司，經董事會議決，定於五月八日上午九時，假座八仙橋青年會召開第十三屆股東會。

愛多亞洛三四號瑞明火柴股份有限公司，茲以增資足額，定於四月十七日下午二時，在咸海南路中社召開臨時股東會。

廣東路九三號中寶銀行，資本原為三百萬元，近增至六百萬元，業由各股東認繳足額，茲經該行第二十次董監聯席會議決，定四月廿四日下午三時，假航運俱樂部召集股東臨時會，報告增資經過。

寧波路五九號泰和興銀行，定於四月廿四日下午二時，假錢業公會召開第一屆股東常會。

四川路三三號元泰煤業股份有限公司，茲經董事會議決，定於五月七日下午三時，在該公司辦事處舉行第十六屆股東常會。

寧波冷藏股份有限公司，前於三月廿八日股東會議決增資至中儲券一百三十萬元，其增資辦法，為將老股總額法幣十二萬元，升值為中儲券六十萬元，即老股每股法幣一百二十元，升為中儲券六百元，每股二百元，共計六股，凡持有該公司老股一股者，得認新股六股，認股一期，滬申兩地均自公告日起，十五天為限，如屆期不足，由董事會募足之，該公司上海臨時辦事處在牛莊路七四二號。

吉美罐頭食品股份有限公司，前於三月十九日第六次董監聯席會議決增資一百萬元，原有資本共為二百五十萬元，由股東自行認繳，每一老股，認新股一股，並不公用招募，如超過時比例攤還，不足時由董事會認足之，認股期四月十五日截止，代收股款處天津路六號惠中銀行。

宏甡織造廠股份有限公司，原資本為舊幣一百五十萬元，現增資至中儲券三百萬元，分為三十萬股，每股十元，其增資辦法，老股以一作一改為新股，再每老股三股，可認新股二股，並由該公司發給每股贈與金一元，共為一百萬元，尚有五十萬元，每價二元發行，由新亞建業公司負責募足。

四川路三九一號正華錢莊股份有限公司，資本原為國幣五十萬元，近經四月五日股東臨時會議決，增加資本國幣一百萬元，新招新股一萬股，每股一百元，儘先由老股東按原有股份一股得認新股二股之比例，認繳新股日期自四月六日至二十日止，逾期作為自願放棄論，另行招足去。

## 廣告刊例

通	曾	種類	地	加	預定處	發行人
	面	封	位	專	處	沈
六分之一	半	底	橫	差	啟	之
四分之一	三分之一	二	五百	送	明書局	華股研究週報社
八	一百二十元	一百	五十元	達費一元	上海五洲書報社	編輯人
十	元	元	元	元	元	默然

上海四庫三三八弄五號  
電話：九五九六七

預定二月十元  
代售處 啓明書局  
發行所 華股研究週報社  
編輯人 默然

預定處 啓明書局  
發行所 華股研究週報社  
編輯人 默然

預定二月十元  
代售處 啓明書局  
發行所 華股研究週報社  
編輯人 默然

南寧路走輪大樓十二號新豐印染廠股份有限公司，經第四屆股東常會議決，三十一年度下半 年股息七厘，紅利八厘，共為一分半，自四月二十日起發給。北京西路北洋紡德里十五號上海棉毛織造公司，茲經董事會議決，於四月十日起發給去年度股息每股五角。